
Vänner, första advent är i antågan-
de, en tid för eftertänksamhet och 

en tid att umgås med nära och kära. 
Samtidigt också en tid för oss alla att 
tänka på de människor som sitter en-
samma. Ett telefonsamtal, ett kort eller 
ett besök i kan betyda så mycket. Alla 
kan vi göra något för någon.

Mitt i julrushen rusar riksdagsarbetet i 
ett högt tempo. Det som den senaste ti-
den dominerat media är, som ni säkert 
märkt, äktenskapet. Fredrik Reinfeldt 
sade i ekot den 5/11 att regeringen 
nu var överens om en grundproposition 
om äktenskapsbalken men att m, fp och 
c kommer att lägga fram en egen mo-
tion om könsneutralt äktenskap. 

Göran Hägglund har under förhand-
lingarna försökt att nå en lösning. Den 
linje som vi arbetat utifrån har varit att 
äktenskapsbalken skulle ersättas med 
en civilrättslig samlevnadsbalk, som 
gäller lika för hetero- och homosexuella 

par. Därmed 
skulle man 
skilja på den 
strikt rättsliga 
ordning som 
staten ska 
reglera, och 
äktenskapsbe-
greppet och 
kyrkornas ce-
remoni. Rent 
praktiskt skulle 

Det är kristider i vårt land. I Väster-
botten kan man läsa om än det ena 

och än det andra varslet från framfö-
rallt industriföretagen. Underentrepre-
nörer följer efter med sina varsel i takt 
med att de större företagen tappar be-
ställningar.

Det är ett stålbad som hela världen går 
igenom. Det vi också vet är att det sker 
med jämna mellanrum men med lite 
olika djup i denna stålbadsbassäng. 
Vi vet också att det alltid rätar upp sig 
efter en lågkonjunktur men oftast har 
utgångsläget förändrats. 

Industrijobben i vårt land kommer att 
minska i antal och aldrig komma till-
baka. Tyvärr är det en utveckling som 
bara är att acceptera. Välståndet för 
Sverige sitter i vår förmåga att ligga i 
spets vad gäller forskning, innovationer 
och kreativa idéer. Att förädla idéerna 
bortom själva produktionen. 

Vad gör då regeringen för att mildra ef-
fekterna av denna lågkonjunktur? Från 
den första januari sätts ett stimulanspa-
ket i sjön som motsvarar 4000 kronor 
per svensk, totalt handlar det om 36 
miljarder. Det som denna regering nu 
gör är ett av de absolut största stimu-
lanspaketen jämfört med något annat 
europeiskt land.

Inriktningen på stimulanspaket är tyd-
ligt. Sänkta skatter som gör det billigare 
att anställa och mer lönsamt att arbeta, 
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Civilrättsligt samlevnadsbalk lyfts fram.

Kristdemokraterna i Västerbotten, Ö Kyrkogatan 14 A , 903 30 UMEÅ
Telefon: 090 - 13 70 72, e-post: vasterbotten@kristdemokraterna.se

det innebära att alla par som vill gifta 
sig går till en myndighet och registrerar 
det juridiska förbundet, och därefter får 
man inrama giftermålet efter egna öns-
kemål som kan vara allt från ett stort 
kyrkobröllop till att man nöjer sig med 
själva registreringen.

Detta förslag har fått bred uppslutning 
från en mängd ledarsidor i tidning-
ar, olika samfundsledare, RFSU och 
många andra. Man menar att detta 
förslag är det enda långsiktigt hållbara 
lösningen där alla grupper i samhället 
tillgodoses.  

Kristdemokraterna som parti kommer 
att lägga fram en egen motion där vårt 
förslag om civilrättsligt samlevnadsbalk 
lyfts fram. Vi vet att det är många som 
tycker som vi även inom de andra par-
tierna, så fram till omröstningen måste 
vi alla skapa opinion i frågan eftersom 
det vid omröstningen är upp till varje 
enskild ledamot. I ryggen har vi en 
bred uppslutning från samhället och nu 
måste vi bara få de övriga att inse att 
vårt förslag är det enda som tillgodoser 
den breda majoriteten!

Gunilla Tjernberg, riksdagsledamot
E-post: gunilla.tjernberg@riksdagen.se

gunilla.tjernberg@kristdemokraterna.se
Mobiltelefon: 070-343 97 64

Till Gunillas hemsida

Snart vänder det.

GOD JUL!

satsning på forskning, utbildning och 
infrastruktur. Allt sådant som skapar 
jobb i Sverige och samtidigt stärker vår 
långsiktiga konkurrenskraft.

För övrigt får jag passa på att önska 
er ett gott slut på året och en god jul 
och hoppas att de ekonomiska vindar-
na ska vända så småningom. Efter snö 
kommer….

Anders Sellström, distriktsordförande
anders.sellstrom@kristdemokraterna.se
Mobiltelefon: 070 - 540 12 12

www.kristdemokraterna.se/gunillatjernberg.aspx


Tuffa prioriteringar i landstinget.

Vi har under hösten arbetat med ett 
unikt prioriteringsarbete som alla 

landstingets verksamheter fått genom-
gå, även den politiska organisationen. 
Det började med att verksamheterna 
skulle identifiera 10 % av de lägst prio-
riterade åtgärderna i sitt verksamhets-
område.

Sedan satt olika verksamheter tillsam-
mans i olika grupper för att besluta om 
vilka 4 % som skulle gå till oss förtro-
endevalda för slutlig prioritering. Det 
handlar om att omfördela 76 mkr 2009 
och 38 mkr 2010 till nya medicinska 
metoder och nya effektiva dyra läkeme-
del.

Jag kan säga att det har varit en svår 
process, men kanske nödvändig. Efter-
som all verksamhet gicks igenom så kom 
det fram att en del behandlingar redan 
borde ha tagits bort. Jag kan bara hop-
pas att det verksamhetscheferna lagt 
fram på våra politiska bord för beslut 
är det korrekta underlaget.

Distriktets hemsida: 
www.vasterbotten.kristdemokraterna.se

Processen har varit snabb både för 
verksamheterna och för oss förtroen-
devalda. Meningen är att denna prio-
riteringsprocess skall fortgå löpande i 
framtiden och på så sätt arbetas med 
under större framförhållning

Tidigare har den styrande socialistiska 
majoriteten valt att lägga sparförslag 
enligt osthyvelsprincipen över hela verk-
samheten. En ganska feg politik där 
personalen har fått göra jobbet. Den 
styrande majoriteten har på så sätt inte 
behövt stå till svars för sina beslut.

Alliansen har varit överens i processen 
med majoriteten men vi har verkligen 
varit kritiskt granskande. Det handlar 
om att fördela resurserna där de be-
hövs bäst.

Vi kristdemokareter har efterfrågat en 
gemensam värdegrund i landstinget; 
den hade varit bra att stå på inför detta 
arbete. Många verksamhetschefer sa 
också att personalen redan nu står in-
för många svåra etiska dilemman i sitt 

arbete. Jag tycker att vi kristdemokrater 
fick bekräftelse på att alla våra avslag-
na motioner om Etiska råd efterfråga-
des hos personalen.

Vi kristdemokrater och Alliansen prio-
riterade utöver socialdemokraternas 
budget barnen med 1,7 mkr samt pri-
märvården för att utveckla och förstärka 
vården av de äldre. De psykiskt sjuka 
i länet får nu fler vårdplatser på våra 
sjukhus.

Birgitta Nordvall, 
gruppledare i landstinget.

birgitta.nordvall@vll.se
mobiltelefon: 070-278 58 10

Alliansen i lands-
tinget, samt lokala 

kommunala politiker 
ordnade en speciell ma-
nifestation för barnen på 
den viktiga internatio-
nella barndagen den 6 
oktober. Vid ett torgmöte 
talade riksdagsledamo-
ten Emma Henriksson 
och representanter från 
BRIS. Passande samman-
föll manifestationen med 
att alla landstingsleda-
möter besökte Skellefteå 
för att delta i landstings-
fullmäktige.

Barnkonventionens vik-
tiga budskap stämmer 
väl med de insatser för barnen som Alli-
ansens företrädare på alla nivåer i Sve-
rige önskar sprida och realisera. BRIS 
representanter framförde barnens röster 
och berättade om läget för de många 
barn som ringer till BRIS för att få stöd 
och hjälp.

Emma Henriksson 
presenterade på ett 
personligt och en-
gagerat sätt fakta 
från riksdagsarbetet 
när det handlar om 
att stötta barn och 
föräldrar. Hon inter-
vjuades av lands-
tingledamoten Lena 
Sandberg som också 
ledde torgmötet. Bar-
navdelningen i Skel-
lefteå och sommar-
stängningen under 
de senast två åren 
var den huvudfråga, 
som Lena Sandberg 
tog tag i och samlade 
hela Alliansen redan 

den sista april 2007. Det var en fråga 
som berörde många föräldrar och som 
fortfarande engagerar Allianspolitiker-
na i landstinget.

Internationella barndagen i Skellefteå!
Ett offentligt möte på kvällen samlade 
inte många utifrån, men blev trots detta 
en bra kväll med fortsatt information av 
BRIS- representanterna. Emma Henriks-
son deltog med inspirerande och aktu-
ell information från regeringen, vilket 
uppskattades av Alliansens kommunpo-
litiker, som har många barn- och skol-
frågor på sitt bord.

Alliansen i kommun och landsting tän-
ker fortsätta att lyfta fram olika intres-
segrupper och möta dem via olika 
mötesformer. Inspirationen blev stärkt 
efter denna dag, då många skelleftebor 
tog emot de foldrar som aktiva politi-
ker delade ut på torget. En annan hör-
bar aktivitet var att sjunga som barnen 
med gester ”Imse, vimse spindel” under 
Gun Renmans ledning. Detta värmande 
inslag förstärkte dagens barnvänliga 
budskap.

Lena Sandberg, landstingsledamot

www.bytledning.nu

www.vasterbotten.kristdemokraterna.se
www.bytledning.nu


Sedan valet 2006 styr kristdemokra-
terna tillsammans med centerpartiet 

över kommunpolitiken i Robertsfors. Två 
motioner har inlämnats av Ingrid Eriks-
son och Per Granlöf, Kristdemokrater-
nas ledamöter i Kommunfullmäktige. 
De handlar om vårdnadsbidrag och 
värdighetsfond för äldre.

Inrättande av kommunalt vårdnadsbi-
drag behandlades i Barn- och utbild-
ningsnämndens senaste sammanträde 
2008-11-06. Beslutet blev att på för-
sök införa helt vårdnadsbidrag under 
2009. 360 000 kronor avsattes i bud-
get 2009 för ändamålet.

Ett slutgiltigt beslut tas vid kommunfull-
mäktiges sammanträde den 3 decem-
ber.

På gång i Robertsfors kommun.
När det gäller inrättande av kommunal 
värdighetsfond för de äldre fick den mo-
tionen positivt gehör i kommunstyrelsen 
där ledamöterna delade motionärernas 
åsikt om att det är värdefullt att bättre 
tillvarata och stödja de krafter som finns 
när det gäller båda anhöriga och frivil-
ligorganisationer. Kommunstyrelsen me-
nar att det blir viktigt att framgent stötta 
detta arbete.

Kommunstyrelsens och kommunfullmäk-
tiges förslag är att intentionerna i mo-
tionen tas med inför det kommande av-
tal som ska tecknas mellan Robertsfors 

kommun och Hälsoför-
bundet under novem-
ber 2008.

Ingrid Eriksson, 
gruppledare 

i Robertsfors kommun

– Den finanskris vi nu upplever illustre-
rar hur ekonomin är beroende av förtro-
ende. Nu litar inte bankerna och finans-
instituten på varandra. I detta enorma 
nätverk av relationer, som bär upp den 
internationella finansmarknaden, saknas 
förtroende. Och vi vet att förtroende 
tar tid att bygga upp, men kan raseras 
snabbt. Det är också ett skäl till att vi 
måste inse att det tar sin tid innan vi är 
genom den finansiella krisen.

Det sa Stefan Attefall, kristdemokratisk 
riksdagsledamot tillika ordförande i fi-
nansutskottet, under debatten i riksdagen 
den 19/11 där finansutskottet föreslår 
att riksdagen säger ja till regeringens 
förslag i budgetproposition för 2009.

– I den budgetproposition vi nu har att 
fatta beslut om lanserades stimulanspa-
ket. Från och med 1 januari stimuleras 
ekonomin med 36 miljarder kronor, sä-
ger Attefall.

Stimulanspaket motsvarar 4000 kronor per svensk.

webbaserad ung-
domsmottagning.

Även om ungdomsmottagningarna 
har hundratusentals besök per år vet 

man att det finns många unga i behov 
av råd och stöd som inte söker sig till 
mottagningarna. Exempelvis var endast 
11,5 procent av dem som besökte ung-
domsmottagningarna förra året killar. 
Med målet att öka tillgängligheten inom 
sjukvården, och ge alla unga likvärdig 
tillgång till information, samt råd och 
stöd i frågor som berör sex, hälsa och 
relationer lanseras nu UMO.se - en na-
tionell ungdomsmottagning på nätet för 
unga mellan 13 och 25 år. 

  Göran Hägglund

Ja, då blev frågan om Vojmåns ytter-
ligare exploatering avgjord i folkom-

röstningen den 16 november. Frågan 
som ställdes var om Vojmsjöns vatten 
skulle överledas genom en drygt 2 mil 
lång tunnel till Stalon. Detta skulle ha 
medfört ca 80 % mindre vattenflöde i 
nedre delen av Vojmån som är ungefär 
6 mil lång.

Medborgarna fick säga sitt efter ett års 
ivrigt kampanjande från bägge sidor. 
Resultatet blev 47 % för en exploatering 
och drygt 52 % som röstade nej. Vojmån 
förblir alltså i nuvarande form. Men nu 
krävs ett gediget arbete för att förfina 
och nyttja denna värdefulla naturresurs 
ännu bättre. Det finns redan många 

planer; omprövning av vattendomen, 
fiskecamps och ett antal miljöåtgärder i 
anslutning till ån.

Turismen har i debatten ofta nedvärde-
rats med ord som exempelvis: ”vi klarar 
oss inte på att meta harr”.

Turismen i vår kommun ökade återigen 
under 2007 och kom upp i 182 mkr, en 
bruttoskatteintäkt till kommunen på mer 
än 30 mkr. Nu gäller det att alla drar åt 
samma håll och gör det bästa av situa-
tionen. Det står klart att den här frågan 
har splittrat befolkningen!

Leif Ahlmark
Ordförande i kommunfullmäktige och 

lokalavdelningen i Vilhelmina

Nu har folket röstat.

Kamp för bygden.

Kristdemokraterna i Jörn har under led-
ning av lokalavdelningens ordföran-

de i Skellefteå, Håkan Lundberg, under 
november månad anordnat två möten i 
Jörn i på temat ”Kamp för bygden”. 

Mötena hade olika fokus, kommun och 
rikspolitik, men med utgångspunkten att 
hela Sverige SKA leva. Gunilla Tjern-
berg, riksdagsledmot, medverkade vid 
en av kvällarna och Maria Wiksten, 
gruppledare i Skellefteå medverkade vid 
båda kvällarna. Deltagarna var aktiva 
under mötet med frågor. 

Norra Västerbotten skrev den 24 novem-
ber: ”Det är inte bara Centern som dri-
ver landsbygdsfrågorna i kommunen. De 
har god hjälp av Kristdemokraterna.”  

  Maria Wiksten
Gruppledare i Skellefteå  



Kristdemokraternas hemsida:  www.kristdemokraterna.se

Hans-Inge Smetana:
mobiltelefon: 070 - 628 01 02 
hans-inge.smetana@kristdemokraterna.se

Du har väl tillgång till 
vårt intranät Navet?! 
Bli användare på 
partiets hemsida!

KALENDARIUM

2008
December 10 Glöggkampanj

2009
Januari  19 DS verkställande utskott sammanträder.
  30-31 Kommun- och landstingsdagar i Örebro.
Februari 10-12 Resa till Bryssel.
  16 Distriktsstyrelsen sammanträder.
Mars  21 Distriktets Vårstämma med Maria Larsson.
April  24-25 Stort seminarium i AC inför EU-valet.
Maj  11 Valkampanj inför EU-valet startar.
Juni  7 Val till EU-parlamentet.
  25-27 Rikstinget.

Birgitta vann 
Brysselresan!
Genom att värva åtta nya 
kristdemokrater kammade 
Birgitta Lundberg i Skellefteå 
hem första vinsten i Medlems-
värvartävlingen. 
Jättegrattis, Birgitta!

Ombudsmannens 
hörna.

Ha en riktigt god jul!

Distriktsstämman 
hölls i Vilhelmina.

Kristdemokraterna i Västerbotten höll 
årets höststämma den 15 november i 

vackra Vilhelmina. Vojmåfrågan var na-
turligtvis het och Vilhelminaborna, där 
ibland Ronny Thellbro gjorde sitt bästa 
för att förklara bakgrunden och turerna  
kring Vojmån och folkomröstningen. 

Regionbildningen diskuterades rejält 
med Sverker Ågren från Västernorrland 
som inbjuden talare. Erik Sedig och Bir-
gitta Nordvall som är ordinarie ledamot 
respektive ersättare i Norrstyrelsen del-
tog också, bland annat i ett panelsamtal. 
Nu är det bara att vänta på grönt ljus 
från vår regering. Stämmoförhandlingar-
na leddes av Leif Ahlmark som var jätte-
glad för att stämman lades i Vilhelmina.   
Bl a en valplan inför EU-valet antogs.

Stämman avslutades med att man tog 
beslut om att ett uttalande skulle göras 
angående möjligheten att bo i Norr-
lands inland.

Bland andra Ronny Thellbro 
informerade på stämman.

Vy från Gubbsele, 
Vilhelmina. Foto-
graf: Leif Ahlmark.

Norrstyrelsen är en ideell förening 
med uppgift att förbereda bildan-

det av en sammanhållen norrländsk regi-
on. Norrstyrelsen vill skapa ett starkare 
Norrland och säkerställa en långsiktigt 
hållbar utveckling. 

Norrstyrelsens demokratiska grundsyn 
är att lokala och regionala angelägen-
heter bäst hanteras av lokala respektive 
regionala politiker. Medborgarna ska 
kunna ställa någon till ansvar i politiska 
frågor. Det är det som är demokrati. 

Regionfrågan handlar om ökat självstyre 
samt decentralisering av statliga verk-
samheter och beslut. Den handlar inte 
först och främst om geografiska gränser. 
Den handlar om vem som ska fatta be-
sluten och på vilken samhällsnivå. 

Genom att bilda en regionkommun flyt-
tas rätten att besluta i viktiga utvecklings-
frågor från staten till regionerna. Kom-
munernas beslutsrätt berörs inte.

FAKTA Norrstyrelsen:

Medlemsvärvartävlingen 
fortsätter fram till årsskiftet! 

1:a pris: Resa till Bryssel för 1 person 
i feb -09. Miniminivå 8 medlemmar.
2:a pris: 1 st Rikspresentkort 500 kr. 
Miniminivå 4 medlemmar.
3:e pris: 2 trisslotter (10 st).                  
Miniminivå 1 medlem.

Lokalavdelningspris:
2000 kronor till den lokalavdelning 
som ökat mest procentuellt.

LYCKA TILL  IGEN!

www.kristdemokraterna.se

